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  

 .......................................
 ...................................... 
 ..........................................

  

 .......................................
 ...................................... 
 ..........................................

  ....................................................... 
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 التاريخ : ......................... الا�سم: .................................................

1 - 3

تكون كميتان متنا�صبتين إذا كانت النسبة بينهما ثابتة، أما إذا كانت النسبة بينهما غير ثابتة فإنهما غير متنا�صبتين.

. أنشئ جدولاً لتوضيح التكلفة الكلّية لأعداد مختلفة من   ثمن شريط التسجيل الواحد١٢ ريالاً
الأشرطة. هل تتناسب التكلفة الكلّية مع عدد الأشرطة؟ 

1234عدد اأ�صرطة
48 ريالاًا36 ريالاًا24 ريالاًا12 ريالاًاالتكلفة الكلية 

اكتب العلاقة بين عدد الأشرطة   لكل شريط   4 — 48   = 12 ريالاًا   =   
36 — 3    =   

24 — 2    =   
12 — 1    =     — عدد الأشرطة     التكلفة الكلّيّة

 وثمنها في كلّ حالة على صورة نسبة،    
 ثم قارن النسب

بما أن النسب متساوية، فالتكلفة الكلّيّة تتناسب مع عدد الأشرطة.

ا إليها ٤ ريالات رسم دخول. أنشئ   تبلغ تكلفة اللعب في إحد￯ الألعاب ٩ ريالات في الساعة مضافً
جدولاً يبين التكلفة الكلّيّة لكلّ ساعة. هل تتناسب التكلفة الكلّيّة مع عدد الساعات؟ 

1234عدد الصاعات
40 ريالاًا31 ريالاًا22 ريالاًا13 ريالاًاالتكلفة الكلّيّة 

اقسم التكلفة لكلّ كمية على عدد الساعات،   10 =    40 — 4   ، 10.34 =    
31 — 3    ،11 =    

22 — 2    ،13 =    
13 — 1    ←     — عدد الساعات    التكلفة الكلّيّة

، فإن التكلفة الكلّيّة لا تتناسب مع عدد الساعات.  بما أن النسب بين الكمّيّات ليست ثابتةًا

  استعمل جدول قيم لكلّ مسألة ممّا يأتي لتفسير تبريرك.
 للصورة الواحدة. هل تتناسب التكلفة الكلّيّة مع عدد الصور؟   �صور: يتقاضى مصور 25 ريالاًا   1 

  رياصة: يبلغ عدد اللاعبين لكلّ فريق في نادي كرة القدم 15 لاعبًاا، ما عدا فريقين يضمّ كل منهما 16 لاعبًاا.   
هل يتناسب عدد اللاعبين مع العدد الكلّيّ للفِرق؟ 

 يالت ادريبات اإ
العلاقات المتنا�صبة وغير المتنا�صبة
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 التاريخ : ......................... الا�سم: .................................................

دريبات  الالة 3 - 1
العلاقات المتنا�صبة وغير المتنا�صبة

للتمارين (١-٨) استعمل جدول القيم لتوضيح إجابتك عند الضرورة.

  رياصة: تستحق رميات كرة السلة نقطة أو نقطتين  1 
أو 3 نقاط، هل يتناسب عدد النقاط المسجلة مع 

عدد الرميات؟  

 ،   وقود: يكلّف اللتر الواحد من الوقود 0.45 ريالاًا  
هل يتناسب عدد اللترات مع ثمنها؟

 في الساعة الواحدة    عمل: يتقاضى فايز 14 ريالاًا 3 
  ا علاوةًا مقابل عمله في مطعم. ويتقاضى أيضًا

 نسبتها 5% من قيمة مبيعاته، هل يتناسب  إضافيّةًا
المبلغ الذي يتقاضاه مع عدد الساعات التي يعمل 

فيها؟ 

 يوميًّا،    �صباحة: يكلّف استعمال المسبح 20 ريالاًا  
ا، هل   شهريًّ بالإضافة إلى رسم اشتراك 50 ريالاًا

تتناسب التكلفة الكلّيّة لاستعمال المسبح مع عدد 
الأيام؟

  مدار�س: يوجد في إحد￯ المدارس 26 طالبًاا لكل   
معلّم، هل يتناسب العدد الكلي للطلاب مع عدد 

المعلّمين؟

  رياصة: إذا كان هناك 18 لاعبًاا في كل فريق   
رياضيّ، ما عدا 4 فرق لد￯ كلّ منها 19 لاعبًاا، هل 

يتناسب عدد اللاعبين مع عدد الفرق؟ 

  نقود: كان مع ناصر 1800 ريال في بداية الصيف،   
 منها كل أسبوع، هل  وكان يسحب 640 ريالاًا
يتناسب الرصيد المتبقّي مع عدد الأسابيع؟

  كتب: في مكتبة ما 43 كتابًاا على كل رفّ، هل  8 
يتناسب العدد الكلّي للكتب مع عدد الرفوف؟
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 التاريخ : ......................... الا�سم: .................................................

1 - 3

توفر المحالّ والمخازن عند شرائها البضاعة بالجملة، حيث يكون سعر الوحدة في هذه الحالة أقلّ من سعرها 
بالتجزئة. ومن ثمّ فإن المعدلات تكون غير متناسبة.

يبين الجدول اأدناه عدد الوحدات والتكلفة الكلّيّة لها لعدة اأ�صناف. اكتب في الفراغ المقابل لكل �صف نوع العلاقة 
بين البيانات في العمودين )اأ ، ب( من حيث كونها متنا�صبةً اأو غير متنا�صبة.

العمود بالعمود اأ

   الرسم على 100 قميص بمبلغ428 ريالاًا الرسم على 300 قميص بمبلغ1218 ريالاًا

   3 أقراص مدمجة بـِ 81 ريالاًا 10000 قرص مدمج بـِ 115150 ريالاًا

   8 كتب بـِ 151.2 ريالاًا ا بـِ 4725 ريالاًا 250 كتابًا

   مقابل 42 ساعةًا  546 ريالاًا 31200 ريال مقابل 2400 ساعةًا

   بـِ 25 ريالاًا  طباعة 36 صورةًا طباعة 800 صورة  بـِ 336 ريالاًا

 ثمن بطاقة حافلة 6 ريالاتٍ  ثمن20 بطاقة حافلة 120 ريالاًا

  مقابل 160 ساعةًا  3840 ريالاًا 52000 ريال مقابل 2000 ساعةًا

   مقابل 40 ساعةًا  730 ريالاًا مقابل 500 ساعةًا  9125 ريالاًا

   حقيبة واحدة بـِ 65 ريالاًا  بـِ 845 ريالاًا  13 حقيبةًا

   5 تذاكر بـِ 656.25 ريالاًا  بـِ 23975 ريالاًا  20 تذكرةًا

 

التدريبات الإثرائية
التوفير بالطلب بالجملة



9 الف�صل 3: التنا�سب والت�سابهال�صف: الثاني المتو�سط

 التاريخ : ......................... الا�سم: .................................................

 يالت ادريبات اإ
معدل التير

 - 3

لإيجاد معدّل التغيّر بين نقطتين، اقسم الفرق بين الإحداثيّين الصاديّين لهما على الفرق بين الإحداثيّين السينيّين. 
 —   س 2  -  س  1   
فمعدل التغير بين النقطتين ( س 1 ، ص 1 )، ( س 2 ، ص 2 ) =    ص   2   -  ص  1  

 دل: يبيّن الشكل المجاور الدخل السنويّ لمحمود بين عامي ١٤٢٠هـ وَ ١٤٢٨هـ.
أوجد معدّل التغيّر في دخله بين العامين.١٤٢٠هـ وَ ١٤٢٣هـ

استعمل صيغة معدّل التغيّر.

ليكن ( س 1 ، ص 1 ) = (1420، 48500)، ( س 2 ، ص 2 ) = (1423، 53000) 
اكتب صيغة معدل التغير.      —  س 2 - س 1    =   53000-48500 — 1420-1423 

   ص 2 - ص 1 
بسّط     3 — 

4500   =  
عبّر عن الناتج في صورة معدّل وحدة.     1 — 

1500   =  
يزداد دخل محمود بين عامي 1420 و1423 بمعدل 1500 ريال في السنة.

موات: للتمارين ١-٣ استعمل التمثيل البيانيّ المجاور، الذي يمثّل 
متوسط ارتفاع موجات المحيط في فترة زمنية مدتها تسعة أيام.

 أوجد معدّل التغير في الارتفاع اليوميّ للموجات بين اليومين الأول والثالث. 1 

 أوجد معدّل التغيّر في الارتفاع اليوميّ للموجات بين اليومين الثالث والسابع.  

 أوجد معدّل التغيّر في الارتفاع اليوميّ للموجات بين اليومين السابع والتاسع. 3 









٧

٩

١١

١٣

١٥

١ ٣ ٥ ٧ ٩


(٧ ،١٤)

(٩ ،١١)
(٣ ،١٢)

(١ ،٨)



م

٥٠٠٠٠

٤٥٠٠٠

٥٥٠٠٠

٦٠٠٠٠

٦٥٠٠٠














( ١٤٢٨، ٥٧٠٠٠)

١٤
٢٠

١٤
٢٢

١٤
٢٤

١٤
٢٦

١٤
٢٨

( ١٤٢٣، ٥٣٠٠٠)

(١٤٢٠، ٤٨٥٠٠)

م 


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 التاريخ : ......................... الا�سم: .................................................

دريبات  الالة 
معدل التير

 - 3

مجالس طلابية: استعمل الجدول أدناه الذي يبيّن العدد الكلّيّ للمقترعين في انتخابات بعض المجالس الطلّابيّة في 
إحد￯ الجامعات خلال خمس فترات زمنية في أحد الأيام لحلّ المسائل ١-٣

االمن  ا8 صباحًا 7 مساءًا4:30 مساءًا1 مساءًا10 صباحًا
14135179810081753عدد المقترعين

  أوجد معدّل التغيّر في عدد المقترعين بين  1 
ا، ثم وضّح  ا و10 صباحًا الساعتين: 8 صباحًا

إجابتك. 

  أوجد معدّل التغير في عدد المقترعين بين  
، ثم وضّح إجابتك. ا و1 مساءًا الساعتين: 10 صباحًا

  في أيّ الفترتين السابقتين كانت زيادة المقترعين  3 
أكبر؟ وضّح إجابتك.

 ￯اأقرا�س تعليمية: في نهاية عام 1425 هـ كان لد    
ا تعليميًّا، وفي نهاية عام 1428هـ  عامر 47 قرصًا
ا. أوجد معدّل  بلغ عدد الأقراص لديه 134 قرصًا
  التغيّر في عدد الأقراص بين عامي 1425هـ وَ

1428 هـ. 

  لياقة: بلغت رسوم الالتحاق بمركز اللياقة   
   في عام 1418هـ ، و1120 ريالاًا البدنية750 ريالاًا
في عام 1428هـ . أوجد معدّل التغير في رسوم 

 1428 هـ.  الالتحاق بالمركز بين عامي 1418هـ وَ

  رحلات: ذهب فؤاد ومراد في رحلة إلى الجبال   
ا على الأقدام، وكانا عند الساعة الثانية بعد  سيرًا

ا فوق مستو￯ سطح  الظهر على ارتفاع 1068 مترًا
 على ارتفاع 700 متر  البحر، وعند الساعة 6 مساءًا
فوق مستو￯ سطح البحر . أوجد معدّل التغيّر في 

، ثم وضّح  ا و 6 مساءًا الارتفاع بين الساعتين: 2 ظهرًا
إجابتك. 
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 التاريخ : ......................... الا�سم: .................................................

 - 3التدريبات الإثرائية
تليل التميلات البيانية

تُستعمل التمثيلات البيانية لتمثيل الكثير من المواقف من واقع الحياة، وفي مثل هذه التمثيلات يستعمل المحور 
الأفقيّ، لتمثيل الزمن، ويمكنك عند تحليل معدّل التغيّر على عدة فترات من التمثيل التوصل إلى استنتاجات حول ما 

يحدث لموقف من واقع الحياة عند ذلك الزمن.

يبيّن التمثيل البياني المجاور سرعة سيارة عبر فترة من الزمن. صف ما يحدث في التمثيل البيانيّ.
 عند نقطة الأصل.•  تكون السيارة متوقفةًا
ا في التغير.•   موجبًاا وسريعًا عدلاًا تتسارع السيارة عندما يُظهر الخطّ مُ
ثم تثبت سرعة السيارة كما في الجزء الأفقي من التمثيل.• 
 سالبًاا للتغير.•  ثم تتباطأ السيارة عندما يُظْهر الخطّ معدّلاًا
 •،￯أخر  تتوقف السيارة وتبقى كذلك لمدة قصيرة، ثم تزداد سرعتها مرةًا

وتستمر عملية الحركة والتوقّف وفق الترتيب السابق.

حلّل كلّ شكل ممّا يأتي: 
  صف ما يحدث في التمثيل البياني، الذي يبين سرعة دراجة محمود  1 

عبر فترة من الزمن.











  صف ما يحدث في التمثيل البياني المجاور الذي يبيّن عمق الماء في بركة   
مياه  كلما ابتعدت عن الشاطئ.





























12 الف�صل 3: التنا�سب والت�سابهال�صف: الثاني المتو�سط

 التاريخ : ......................... الا�سم: .................................................

3 - 3 يالت ادريبات اإ
المعدل الاب للتير

يكون معدّل التغيّر للعلاقة الخطيّة ثابتًاا إذا كان معدّل التغيّر بين أي نقطتين ثابتًاا.

  يبيّن الجدول أدناه العلاقة بين المسافة التي يتحركها جسم على خط مستقيم بالأقدام، والزمن الذي 
يستغرقه بالثواني. فهل العلاقة بينهما خطّية؟ إذا كانت كذلك، فأوجد المعدّل الثابت للتغيّر، وإذا لم 

ح إجابتك. تكن كذلك، فوضِّ

 16 =   4 — 
64   =      —   التغيّر في الزمن

التغيّر في المسافة
معدل التغيّر=    

ا في الثانية. فيكون معدّل التغيّر هو 16 قدمًا

  أوجد المعدّل الثابت للتغير في عدد الأقدام لكل ثانية، وفسّرمعناه. 
اختر أي نقطتين تقعان على الخط. التغير الرأسي من النقطة أ إلى النقطة ب يساوي 4 وحدات، بينما يساوي التغير 

الأفقي وحدتين.

تعريف معدّل التغيّر    — ثوانٍ      
 أقدام

معدّل التغيّر =   
الفرق في الأقدام بين النقطتين       2 — 

4   =     
ا على الفرق في الثواني بينهما.  مقسومًا  

بسّط     2 =     
معدّل التغيّر هو قدمان لكل ثانية.

أوجد المعدّل الثابت للتغيّر لكل شكل من الأشكال الآتية: 

    3            1 

إذا كانت النقاط الواردة في كلّ جدول أدناه تقع على خطّ مستقيم، فأوجد معدّل التغيّر لكلّ مستقيم.

               3579�س
258-1�س

   
 

4+  4+  4+
  

04812المن بالواني
أقداصافة با064128192الم

 
64+  64+  64+









 



 



 



 



0510-5�س
4321�س



13 الف�صل 3: التنا�سب والت�سابهال�صف: الثاني المتو�سط

 التاريخ : ......................... الا�سم: .................................................

دريبات  الالة 3 - 3
المعدل الاب للتير

استعمل الشكل أدناه الذي يبيّن ارتفاع الماء في 
زهرية ورد خلال ٨ أيام لحل المسألتين١، ٢. 

١

١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٨ ٩ ١٠

٢
٣
٤
٥
٦
٧
٨
٩
١٠
















 

استعمل الشكل أدناه الذي يقارن بين تكلفة المكالمات 
الهاتفية في ثلاث شركات لحلّ المسائل ٣ - ٦. 

١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٨ ٩

٠٫٥٠

١٫٠٠

١٫٥٠

٢٫٠٠

٢٫٥٠
















 



  أوجد معدّل تغيّر المستقيم.   فسّر العلاقة بين عمق الماء وعدد الأيام على  1  
صورة معدّل تغيّر.

  فسّر العلاقة بين تكلفة المكالمة ومدتها بالدقائق  3 
للشركة أ على صورة معدّل تغيّر.

  فسّر العلاقة بين تكلفة المكالمة ومدتها بالدقائق   
للشركة ب على صورة معدّل تغيّر.

  فسّر العلاقة بين تكلفة المكالمة ومدتها بالدقائق   
للشركة جـ على صورة معدّل تغيّر.

ا أقلّ لكلّ دقيقة    أي الشركات الثلاث تتقاضى مبلغًا  
إضافية؟ برّر إجابتك.



14 الف�صل 3: التنا�سب والت�سابهال�صف: الثاني المتو�سط

 التاريخ : ......................... الا�سم: .................................................

التدريبات الإثرائية 3 - 3
الفتوحات ا�صلامية في عهد اللفا الرا�صدين

قضت حكمة الله سبحانه وتعالى أن تكون رسالة الإسلام جامعة لما سبقها من الرسالات ، ناسخة لها، ومن هنا كان 
وجوب إبلاغها إلى الناس كافة لينتشر دين الحق في أقطار العالم. انطلقت جيوش المسلمين إلى خارج شبه الجزيرة 

حاملة رسالة الإسلام. وتوجهت إلى كل البقاع التي كانت تستطيع أن تصل إليها حتى انتشر الإسلام من الصين إلى 
ا. حدود فرنسا، ودخل الناس في دين الله أفواجً

تقع النقاط في كل جدول مما يأتي على خطّ مستقيم. أوجد معدّل التغيّر لكل مستقيم، واملأ الفراغ بالاسم الذي يقابل 
معدّل التغيّر الصحيح لتكون عبارة صحيحة: 

 

  0123�س
14710�س

  1 

فت العرا: قائد معركة القادسية التي وقعت بين 
المسلمين والفرس هو ________.

 معدّل التغير= 1: خالد بن الوليد  
 معدّل التغير= 3: سعد بن أبي وقاص  

01-1-2�س
3333�س

    

فت بلاد فار�س: بعد طرد المسلمين الفرس من 
العراق نشبت معركة فتح فيها المسلمون بلاد فارس، 

هي ________.
 معدّل التغير= 0: معركة نهاوند.  

 معدّل التغير= 3: معركة ذات السلاسل.  

0246�س
2468�س

   3 

فت بي المقد�س: المعركة التي دارت بين المسلمين 
والروم، وعلى إثرها تم فتح بيت المقدس، وتسليم 

مفاتيحه إلى الخليفة عمر بن الخطاب، 
هي ________.

 معدّل التغير= 2: معركة أجنادين  
 معدّل التغير= 1: معركة اليرموك  

147-2�س
159-3�س

     

فت م�صر: القائد المسلم الذي فتح مصر لضمان استقرار 
المسلمين في فلسطين، هو ________ .
 3   : عمرو بن العاص.

 معدّل التغير=   4 _  

 4   : أبو عبيدة بن الجراح.
 معدّل التغير=   3 _  



15 الف�صل 3: التنا�سب والت�سابهال�صف: الثاني المتو�سط

 التاريخ : ......................... الا�سم: .................................................

 يالت ادريبات اإ
حل التنا�صب

 - 3

التناسب معادلة تبيّن أنّ نسبتين أو معدّلين متكافئان. ولتحديد ما إذا كان زوج من النسب يمثّل تناسبًاا، استعمل 
الضرب التبادليّ. يمكنك استعماله في حلّ تناسب أحد أطرافه غير معروف.

 — ١٨    تشكلان تناسبًا. 
٢٤   ،   ١٢ — 

  حدّد ما إذا كانت النسبتان   ٢٠
أوجد نواتج الضرب التبادليّ.

   
18
؟=   12 —     

24
 — 20  

أن نواتج الضرب التبادليّ غير متساوية، فالنسبتان لا تشكّلان تناسبًاا.    بما

  حلّ التناسب:     ٣٠ — ١٢   =   ٧٠ — ك  
اكتب التناسب.       =   70 — ك   

12 — 30    
ا تبادليًّا.  اضرب ضربًا   ك × 30 = 70 × 12  
أوجد ناتج الضرب   30ك = 840    

اقسم كلا الطرفين على 30.      30 — 
  30 ك — 30    =   840  

فيكون الحلّ هو 28     بسّط    ك = 28   

ل تناسبًا: حدّد ما إذا كان كل زوج من النسب الآتية يشكِّ

  10 — 15   ،   
8 — 12      3     12 — 18   ،   

6 — 9             12 — 5    ،   
17 — 10      1 

  12 — 28   ،   
8 — 24             49 — 63   ،   

7 — 9              13 — 32   ،   
7 — 15       

  3 — 4   ،   
18 — 24             30 — 45   ،   

20 — 35      8        12 — 71   ،   
4 — 7       

حلّ كلّ تناسب مما يأتي: 

   ر — 10     =    6 — 9      1       — 4    =    12 — جـ  
3    11      15 — 25    =    

س
 — 5      1 

   10 — 11    =    
     ت — 14 1        

ع
 — 12    =    

5 — 8      1          =    15 — ز  
16 — 24      13 

    7 — 36    =    
س
 — 18      18          7 — 16.8    =    

  ي — 5     1         6 — 
 — 7    =    و

2.8    1 

 288 = 24 × 12 ←
360 = 18 × 20 ←



16 الف�صل 3: التنا�سب والت�سابهال�صف: الثاني المتو�سط

 التاريخ : ......................... الا�سم: .................................................

دريبات  الالة 
حل التنا�صب

 - 3

  ا�صتهلا: يستهلك شخص عبوة شامبو سعتها  1 
ا تكفيه عبوة  ا. فكم أسبوعًا 400 مللتر في 12 أسبوعًا

أخر￯ سعتها 700 مللتر من النوع نفسه؟

  حا�صوب: إذا كان 13 بيتًاا من كل 20 بيتًاا على   
شارع ما يمتلك جهاز حاسوب محمول، وكان 
عدد البيوت على ذلك الشارع 60 بيتًاا، فما عدد 

البيوت في ذلك الشارع التي تمتلك جهاز حاسوب 
محمول؟ 

ا    فواك: تحتوي علبة سلطة فواكه كتلتها 168 جرامًا 3 
. فما عدد القطع التي تحتويها علبة  على 45 قطعةًا

ا؟ من النوع نفسه كتلتها 280 جرامًا

  طباعة: تطبع فاطمة 3 صفحات في الوقت نفسه   
الذي تطبع فيه عائشة 4.5 صفحات، فما عدد 

الصفحات التي تطبعها عائشة عندما تكون فاطمة 
؟   قد طبعت 11 صفحةًا

  نص: تنسخ آلة تصوير 48 ورقة في دقيقة واحدة.   
فما الزمن الذي تحتاج إليه الآلة لنسخ 300 ورقة؟

ا    مدينة األعاب: يبلغ وقت انتظار 150 شخصًا  
 ، لركوب الأفعوانية في مدينة الألعاب 20 دقيقةًا

ا؟      سينتظر 240 شخصًا فكم دقيقةًا

ا كلّ أسبوعين،    ياطة: ينتج مشغل خياطة 39 ثوبًا  
ا يحتاج إليه المشغل لإنتاج 429 ثوبًاا؟ فكم أسبوعًا

 من بحيرة لتربية    اأ�صما: اصطاد صالح 50 سمكةًا 8 
الأسماك، منها 14 سمكة سلمون. فإذا قدّر عدد 
 7500 سمكة، فكم تتوقع  ِـ الأسماك في البحيرة ب

أن يكون عدد أسماك السلمون فيها؟
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 التاريخ : ......................... الا�سم: .................................................

 - 3التدريبات الإثرائية
تعداد �صكا المملكة

قدّر عدد سكّان المملكة بحسب إحصاء عام 1431هـ (2010م) يُ
بنحو 27000000 نسمة، وتُقدّر نسبة المقيمين من غير السعويين 

8 - 27   ، ولإيجاد عددهم، استعمل بنحو   
   =   27000000 _ ن    

8 — 27   التناسب الآتي :  
ولحلّ هذا التناسب، استعمل الضرب التبادلي

ن × 27 = 8 × 27000000
27 ن = 216000000

وبقسمة طرفي المعادلة على 27 نجد أن عدد المقيمين من غير 
السعوديين هو 8000000 نسمة تقريبًاا.

لّه، (لإيجاد عدد السكان في كل منطقة) واختر الإجابة  استعمل النسب في كلّ مسألة ممّا يأتي لتكوين تناسب، ثم حُ
ا  بأن عدد سكّان المملكة  الصحيحة من بين الإجابات إلى اليسار علمً

هو ٢٧٠٠٠٠٠٠ نسمة تقريبًا.

أ) 1200000    يشكّل عدد سكان منطقة مكة المكرمة    23 _ 90   من سكان المملكة. ___________   1 

____________ ب) 4100000    يشكّل عدد سكان منطقة الرياض   34 - 135   من سكان المملكة.   

 — 54   من سكان المملكة. ______________ جـ) 500000
1    يشكّل عدد سكان منطقة نجران     3 

د) 1800000   _____________ 2 _ 45   من سكان المملكة.     يشكّل عدد سكان منطقة القصيم     

هـ) 6900000   ___________  — 15  من عدد سكان المملكة. 
   يشكل عدد سكان منطقة المدينة    1  

و) 6800000   _________ 41 _ 270   من عدد سكان المملكة.     يشكل عدد سكان منطقة الشرقية      


























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يالت ادريبات اإ
صاألة: الر�صا�صتراتيجية حل الم

 - 3

 يحتاج أحد العمال إلى ٤ دقائق لترتيب صفّين من ٨ صناديق في المستودع. كم دقيقةً يحتاج إليها 
لترتيب ٨ صفوف من ٨ صناديق؟ استعمل استراتيجية (الرسم) لحلّ المسألة. 

  يحتاج العامل إلى4 دقائق لترتيب صفّين من 8 صناديق، فما عدد الدقائق التي يحتاج إليها لترتيب  :افه
 8 صفوف من الصناديق بالمعدّل نفسه؟

 يبين وضع الصناديق بعد 4 دقائق.  ارسم شكلاًا   :ط
 صفّان من 8 صناديق = 4 دقائق حل:  

8 صفوف = 4× 2 صفّ، لذا اضرب بـ 4.
  4×4 دقائق = 16 دقيقةًا

اضرب لإيجاد العدد الكلّيّ للصناديق.   ا.   8 صناديق ×  صفّين من الصناديق = 16 صندوقًا   :قت
اقسم عدد الدقائق على عدد الصناديق ا = 0.25 دقيقة للصندوق الواحد.  4 دقائق ÷ 16 صندوقًا

اضرب لإيجاد عدد الصناديق في     ا.  8 صناديق × 8 صفوف = 64 صندوقًا
الوضع الجديد.               

اضرب عدد الصناديق في الزمن الذي       . 64 صندوقًاا× 0.25 دقيقة = 16 دقيقةًا
يحتاج إليه لترتيب كلّ صندوق.              

 لترتيب 8 صفوف من الصناديق.  سيحتاج العامل إلى 16 دقيقةًا

 
لَّ المسائل ١-٤ مستعملاً استراتيجية "الرسم":   حُ

 أصبح يحتوي على 2.5 لتر، فما عدد الثواني التي  ا، وبعد ملئه لمدة 20 ثانيةًا   وقود: يتّسع خزّان سيّارة لـِ 16 لترًا 1 
  ؟  يحتاج إليها ملء الخزان كاملاًا

   بلا: نحتاج إلى 96 بلاطة لتبليط غرفة مستطيلة بعداها 2م × 3 م. فكم بلاطة نحتاج إليها لتبليط غرفة مستطيلة
   بعداها 4م × 6 م؟  

ا من  ا بالتساوي. فما عدد العلب التي تحتاج إليها لملء 126 كوبًا   ع�صير: تملأ 4 علب من العصير 36 كوبًا 3 
العصير؟

ا. فما عدد الصناديق التي يمكننا شحنها في 8 حاويات؟      �صن: نحتاج إلى 5 حاويات لشحن 120 صندوقًا  
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 - 3

لَّ المسائل ١-٦ مستعملاً استراتيجية "الرسم": حُ

  قرميد: لد￯ باسل قطع مربّعة من القرميد، تكفي  1 
لتغطية أرض بعداها 4 × 2 قدم. طول كل قطعة 
منها 3 بوصات. إذا استعمل هذه القطع في صنع 
برج بوضع بعضها فوق بعض، وكان ارتفاع قطعة 
القرميد الواحدة 0.5 بوصة، فما ارتفاع البرج؟

ع  ا. فإذا تجمَّ   اأحواس: يتسع حوض ماء لـِ 162 لترًا  
ا في الحوض بعد دقيقتين، فما الزمن  12 لترًا

؟  الإضافي  الذي يحتاج إليه ملء الحوض كاملاًا

  قما�س: يحتاج منذر إلى 7 دقائق لقصّ ثوب من  3 
 .  متساويةًا القماش بعداه 20م، 1م إلى 14 قطعةًا

   يحتاج إليها لقصّ الثوب إلى 25 قطعةًا فكم دقيقةًا
؟ متساويةًا

  ملاعب: يزيد عرض أحد الملاعب 4 أمتار على   
ا، فما   — 3    طوله. فإذا كان طول الملعب 30 مترًا

2  
محيطه؟

  اأباري: نحتاج إلى 4 أباريق لملء 104 أكوابٍ   
ا نحتاج إليه لملءِ 338 كوبًاا؟ بالعصير، فكم إبريقًا

 لسكب 6 لترات من    وقود: احتاج لؤي إلى 24 ثانيةًا  
الوقود في خزّان سيّارته. فما الوقت الإضافيّ الذي 
يحتاج إليه لملء باقي الخزّان إذا علمت أن سعته 

ا؟ 60 لترًا

دريبات  الالة 
صاألة: الر�صا�صتراتيجية حل الم
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يالت ادريبات اإ
ت�صاب المصلعات 

 - 3

. ، وأضلاعهما المتناظرة متناسبةًا يكون المضلعان متشابهين إذا كانت زواياهما المتناظرة متطابقةًا

 حدّد ما إذا كان ∆ أ ب  جـ ، ∆ د هـ ف متشابهين، ثمّ وضّح إجابتك.
∠ أ � ∠ د، ∠ ب � ∠ هـ، ∠ جـ � ∠ ف 

    3 — 
2   =   12 — 

 — د ف   =   8
أ جـ
   ،   3 — 
2   =   9 — 

 — هـ ف   =   6
ب جـ

   ،   3 — 
2   =   6 — 

 — د هـ   =   4
  أ ب 

بما أن الزوايا المتناظرة متطابقة، والأضلاع المتناظرة متناسبة، فالمثلّثان أ ب جـ، د هـ ف متشابهان.

 ـم ن � المستطيل ب هـ ر جـ، فاكتب تناسبًا لإيجاد ب هـ ، ثمّ حلّه.  إذا كان المستطيل ك لِ

 هذا المقياس، وليكن س يمثِّل   — 3  . اكتب تناسبًاا مستعملاًا
النسبة بين أطوال الأضلاع المتناظرة في المستطيلين تساوي   4

طول ب هـ.
    3 — 
ك لـِ يناظر ب هـ. عامل المقياس =    4       3 — 

  ك لـ  — ب هـ   =   4  
ك لـِ = 5، ب هـ = س        3 — 

  5 — س   =   4  
ا تبادليًّا.  اضرب ضربًا     س × 4 = 5 × 3  

أوجد ناتج الضرب، ثم اقسم كل طرف على 4.       15 — 4    =   
4س
 — 4      

بسّط   س = 3.75 

 

  حدّد ما إذا كان المستطيلان أدناه متشابهين،  1 
ح إجابتك. ووضِّ

١١

٥

١٢ ٤

  إذا كان المثلّثان أدناه متشابهين، فاكتب تناسبًاا   
لإيجاد القياس المجهول، ثم حلّه.

١٢

٦ ٤

٨١٥
س

 



٨



    
٦٤ ٦

١٢

٩











 

 


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 - 3 لةاال  دريبات
ت�صاب المصلعات

  �صف: احتاج محرّر إحد￯ الصحف إلى تصغير  1 
الصورة لتلائم المكان المخصّص لها. فإذا كان 
بعدا الصورة الأصلية 5سم × 5 سم، وعامل 

المقياس من الصورة الأصليّة إلى الصورة المصغّرة 
هو3:8 فأوجد بعدي الصورة التي ستظهر في 

الصحيفة.

  ت�صوير: يريد أيمن استعمال آلة التصوير لتكبير   
صورة صغيرة. فإذا كان بعدا الصورة الأصليّة

ل عامل المقياس  4 بوصات × 5 بوصات، واستعمَ
 لورقة  11:5، فهل ستكون الصورة الناتجة مناسبةًا
؟ فسّر إجابتك. بعداها    2 — 1   8 بوصات × 11 بوصةًا

  مجهر: بعدا صورة لشريحة مجهريّة 20 سم في 3 
25 سم، إذا كان عرض الشريحة الأصليّة 

4 ملمترات، فما طولها؟

  �صفافيات: بعدا رسم على شفافية 11.25 سم   
و 23.5سم، إذا كان عرض الصورة الناتجة على 

الشاشة 2.7م، فما طول هذه الصورة؟

  هند�صة: يشبه المضلّع أ ب جـ د المضلّع ه و ز ط،   
إذا كان طول كل ضلع في المضلّع أ ب جـ د 
يساوي    4 — 1   3 أمثال طول الضلع المناظر له في 

المضلّع ه و ز ط، فأوجد محيط المضلّع أ ب جـ د. 
























  طارة ورقية: ينتج مصنع للألعاب نوعين   
متشابهين من الطائرات الورقيّة، على صورة الشكل 

أدناه. أوجد طول الضلع المجهول في الطائرة 
.￯الورقية الصغر












22 الف�صل 3: التنا�سب والت�سابهال�صف: الثاني المتو�سط

 التاريخ : ......................... الا�سم: .................................................

 - 3التدريبات الإثرائية
اأ�صكال المت�صابهة واأ�صكال المتطابقة

بِّرت لوحة بعداها 12.5سم × 10سم لتصبح 25سم × 20سم، فإن اللوحة وصورتها تكونان مت�صابهتين في  إذا كُ
رب كل من طول اللوحة وعرضها في 2، فإن الصورتين تصبحان متطابقتين. الشكل، إلا أن قياساتهما مختلفة. وإذا ضُ

أيُّ الأشكال في كلّ مسألة ممّا يأتي متطابقة؟ وأيّها متشابهة؟ استعمل الرمز � للدلالة على التطابق، والرمز � للدلالة 
على التشابه:

 







  1  









   

    

    





 

  3 
 

 







 

 
 

   






















    
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 - 3يالت ادريبات اإ
التكبير والت�صير

ا.   أو تصغيره تمدّدً تسمّى الصورة الناتجة عن تكبير شكل معطىًا

  مثّل بيانيًّا ∆ أ ب جـ الذي رؤوسه أ(-٢، -١)، ب(٢، ٣) 
.   ٢ — 

جـ (٢، -١)، ثمّ مثّل بيانيًّا الصورة التي تمثّل ∆ أَ بَ جـَ الناتجة عن تمدّد عامل مقياسه   ٣
 (1   1- — 2   — 2  ) ← أَ (-3،  

3    × 1- ،  2 — 
أ (-2، -1) ← (-2 ×    3

 (4   1 — 2   ،3)   — 2  ) ← بَ
3    × 3 ،  2 — 

ب (2، 3) ← (2 ×   3
(1   1- — 2   — 2  ) ← جـَ (3،  

3    × 1- ،  2 — 
جـ (2، -1) ← (2 ×   3

صنِّفه إن كان    إذا علمت أن القطعة المستقيمة وَ نَ تمدّد للقطعة و ن، فأوجد عامل مقياس التمدّد وَ
ا. ا أم تصغيرً تكبيرً

اكتب نسبة الإحداثيّ السينيّ أو الصاديّ لأحد رؤوس التمدّد إلى
إحداثي الرأس المناظر له في الشكل الأصلي، واستعمل الإحداثيات 

 .(4- ،2)  السينيّة للنقطتين ن (1، -2)، نَ

2 =   1 — 
2   =  

الإحداثيّ السينيّ للنقطة ن 
  —  

  الإحداثيّ السينيّ للنقطة نَ

بما أن عامل المقياس = 2، فالتمدّد تكبير.

 
  إذا كانت إحداثياّت رؤوس المضلّع أ ب جـ د هي:أ (2، 4)، ب(-1، 5)، 1 
جـ (-3، -5)، د(3، -4) فأوجد إحداثياّت رؤوسه بعد إجراء تمدد عامل

 من المضلع أ ب جـ د وصورته بيانيًّا.  — 2  ، ثم مثِّل كلاًّ
مقياسه   1

 في الشكل المجاور، هي تمدّد للقطعة المستقيمة ب ك،  كَ   القطعة المستقيمة بَ  
ا. ا أم  تصغيرًا أوجد عامل مقياس التمدّد، وبيّن ما إذا كان التمدّد تكبيرًا

  







  






 




















 





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دريبات  الالة 
التكبير والت�صير

 - 3

 لتوسيع مد￯ إبصاره، فإذا    عيو: يتناول بدر دواءًا 1 
كان قطر بؤبؤ عينه قبل التمدّد 4.1 ملمترات، 
وأصبح 8.2 ملمترات  بعد التمدّد، فما عامل 

مقياسه؟ 

  براميصيو: يكبّر مجهر قياسات الأشياء بعامل   
ا سيبدو طول كائن  مقياسه 8، فكم ملمترًا

البراميسيوم تحت المجهر إذا كان طوله الحقيقيّ 
0.006 ملمتر؟

بِّرت صورة بحيث أصبح عرضها 15سم.    �صور: كُ 3 
ا كان   — 2   ، فكم سنتمترًا

فإذا كان عامل المقياس   3
عرضها قبل التكبير؟

راد نسخ شكل طوله 6.25 سم ليصبح    نص: يُ  
25سم. فما عامل المقياس المناسب؟

ا    �صا�صات: يظهر شريط سينمائيّ عرضه 35 ملمترًا  
على الشاشة بعرض 5 أمتار. فما عامل المقياس 

المستعمل في التكبير؟

نع نموذج لقارب باستعمال عامل     قوارب: صُ
 — 50   ، فإذا كان الطول الحقيقي للقارب 

1 المقياس   
ا، فما طول النموذج؟  20 مترًا

ا. فإذا    اار: طول نموذج أثريّ معماريّ 75 سنتمترًا  
1 — 120   لبناء النموذج، فما  استعمل عامل المقياس   

طول البناء الحقيقي؟

عِلن إلى أن يكون طول صورة    اعلا: يحتاج المُ 8 
السيّارة في الإعلان 10سم، فإذا كان طول السيارة 

4.2 أمتار، فما عامل المقياس المستعمل في 
التصغير؟ 
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 - 3التدريبات الإثرائية
التمدّد والمصاحة

 له. وتُسمى النسبة بين الشكل الجديد والشكل الأصليّ عامل المقياس.  مشابهٌ ينتج عن تمدّد شكل ما شكلٌ

ا عليه مستعملاً عامل المقياس ٢. مثّل كلّ شكل فيما يأتي بيانيًّا، ثم أجرِ تمدّدً

وبعد رسم التمدّد، أوجد مساحة كلّ من الشكل الأصلي وتمدّده.

 أ (1،2)، ب (1،7)، ج (4،4) 1 
مساحة الشكل الأصليّ: _________

مساحة الشكل بعد التمدّد:  _________
 

  دائرة إحداثياّت نقطتي نهايتي نصف قطر فيها(2.1) ،   
(2.4)

 ط =3.14 مستعملاًا
مساحة الشكل الأصليّ: _________

مساحة الشكل بعد التمدّد:  _________

 د (-2.3)، ه (-3،-2)، و(4،-2)، ي (2،4) 3 
  مساحة الشكل الأصليّ: _________

مساحة الشكل بعد التمددّ:  _________

 س (-3، 3)، ص (-3،-3)، ع (3،-3)، لـِ   (3، 3)  
مساحة الشكل الأصلي: _________

  مساحة الشكل بعد التمدد:  _________

  ماذا تستنتج عن العلاقة بين مساحة الشكل ومساحة تمدّده بعامل المقياس 2؟  






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يالت ادريبات اإ
القيا�س غير المبا�صر

8 - 3

، في  يساعد القياس غير المباشر على استعمال التناسب لإيجاد الأطوال أو المسافات التي يصعب قياسها مباشرةًا
المضلّعات المتشابهة.

ا، ويبلغ طول ظلّه ٤٥سم، فإذا كان طول ظلّ العمود ١٣٥ سم،   يقف عليّ بجانب عمود إنارة نهارً
وطول عليّ ١٨٠سم فما طول عمود الإنارة؟

اكتب تناسبًاا وحله.

أوجد ناتج الضرب التبادلي   45× هـ = 180 × 135    
اضرب   45هـ = 24300   

اقسم كل طرف على 45.         45هـ _ 45    =   24300 — 45   
بسط   هـ = 540    

إذن طول عمود الإنارة يساوي 540 سم = 5.4 أمتار.

  اأ�صجار: يبلغ طول ظل شجرة 9 أمتار، وفي الوقت نفسه يقف بجانبها شخص  1 
طوله 1.5م، وطول ظله 1.8م. فما ارتفاع الشجرة؟ 

ا، وفي الوقت نفسه يبلغ طول مرآب     بنايات: يبلغ طول ظلّ بناية 72 مترًا  
ا، وطول ظله 0.8م. فما طول البناية؟  للسّيارات 1.2 مترًا

  اأنهار: إذا كان المثلّثان في الشكل المجاور متشابهين، 3 
فأوجد قيم د التي تمثّل المسافة عبر النهر.

 

→ طول عليّ 45 _ 135   =   180 _ هـ      ظلّ عليّ ←
→ طول العمود ظلّ العمود ←






























 
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دريبات  الالة 3 - 8
القيا�س غير المبا�صر

  اأطوال: طول قاسم 1.8 متر، وطول ظله  1 
3.6 أمتار. فإذا كان طول ظلّ إياد في الوقت 

نفسه3.3 أمتار، فما طوله ؟

  منال: إذا كان ارتفاع منزل 7.5 أمتار وطول ظلّه   
ا، وطول ظلّ عمود الإضاءة في الشارع  22.5 مترًا
ا، فما طول عمود الإضاءة؟ في الوقت نفسه 18 مترًا

  �صارية العل: طول عصام 1.65 متر، وطول ظلّه  3 
2.4 متر، فما طول ظلّ سارية علم في الوقت 

ا؟ نفسه، إذا كان طول الساريه 14.3 مترًا

  معال تاريية: يقف رجل طوله 1.5 متر بجانب   
أحد المعالم التاريخيّة، وطول ظله يساوي 

ا  علَم 36.4 مترًا 3.9 أمتار. فإذا كان طول ظلّ المَ
علَم؟ في الوقت نفسه، فما طول المَ

ا  وطول    اأبرا: تقع سارية علم ارتفاعها 12.6 مترًا  
ظلّها 4.2 أمتار  بجانب برج طول ظلّه في الوقت 

ا، فما ارتفاع البرج؟ نفسه55.5 مترًا

ا نحو مدخل بناية ما    بنايات: تميل طريق صعودًا  
بحيث ترتفع  2 قدم لكل 5 أقدام أفقيّة، فما ارتفاع 

الطريق إذا كانت المسافة الأفقية 7 أقدام؟ 



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التدريبات الإثرائية3 - 8
القيا�س غير المبا�صر

يستعمل التناسب لإيجاد ارتفاع البنايات العالية بمعرفة ثلاثة متغيرات في 
التناسب: طول الشخص المشاهد، وطول ظلّه، وطول ظلّ البناية. وعلى 

أية حال، فإنّ التناسب يمكنك حلّه بمعرفة أي ثلاثة متغيّرات من المتغيرات 
الأربع.

يشتمل الجدول أدناه على معلومات حول ملاحظين مختلفين وأطوال بنايات مختلفة.
استعمل التناسبات وآلتك الحاسبة لإكماله.

طول الظلارتفاع البنايةطول الظلطول الم�صاهد

ا20 سم1.5 متر1 24 مترًا
ا1.2 متر2 ا286 مترًا 95.4 مترًا
ا35 سم1.75 متر3 123 مترًا
ا45 سم4 ا120 مترًا 24.9 مترًا
ا1.8 متر5 ا246 مترًا 90.9 مترًا
ا6 ا27.8 سم24 مترًا 189 مترًا
ا30 سم1.60 متر7 98.4 مترًا
ا300.6 متر20 سم8 50.1 مترًا
ا27.5 سم1.55 متر9 39.3 مترًا
ا20 سم1.45 متر10 54.3 مترًا
ا1.55 متر11 ا189.3 مترًا 31.5 مترًا

 









 
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ملحق الإجابات 

ملحق الإجابات ٣1

٧


 ا
  ا

.........................  ................................................. 

  


اا  اات اا
ك عند الضرورة.

للتمارين (١-٨) استعمل جدول القيم لتوضيح إجابت

ت كرة السلة نقطة أو نقطتين 
  ا تستحق رميا

 
ب عدد النقاط المسجلة مع 

أو ٣ نقاط، هل يتناس
ت؟  

عدد الرميا

 ، ف اللتر الواحد من الوقود 0٫4٥ ريالاً
   يكلّ

 
ت مع ثمنها؟

ب عدد اللترا
هل يتناس

   يتقاضى فايز 14 ريالاً في الساعة الواحدة 
 

 ً ًا علاوة مقابل عمله في مطعم. ويتقاضى أيض
ب 

ّةً نسبتها ٥% من قيمة مبيعاته، هل يتناس إضافي
ت التي يعمل 

المبلغ الذي يتقاضاه مع عدد الساعا
فيها؟ 

ًّا،  ف استعمال المسبح ٢0 ريالاً يومي
  ا يكلّ

 
ًّا، هل  بالإضافة إلى رسم اشتراك ٥0 ريالاً شهري

ّة لاستعمال المسبح مع عدد  ي ب التكلفة الكلّ
تتناس

الأيام؟

ًا لكل  س ٢٦ طالب
  ما يوجد في إحد￯ المدار

 
ب مع عدد 

ب العدد الكلي للطلا
م، هل يتناس معلّ

مين؟ المعلّ


ًا في كل فريق    ا إذا كان هناك 1٨ لاعب
 

ًا، هل  ّ، ما عدا 4 فرق لد￯ كلّ منها 1٩ لاعب رياضي
ب عدد اللاعبين مع عدد الفرق؟ 

يتناس

ف، 
   كان مع ناصر 1٨00 ريال في بداية الصي

 
ب ٦40 ريالاً منها كل أسبوع، هل 

وكان يسح
ي مع عدد الأسابيع؟ ب الرصيد المتبقّ

يتناس

ّ، هل  ًا على كل رف    في مكتبة ما 4٣ كتاب
 

ف؟
ب مع عدد الرفو

ي للكت ب العدد الكلّ
يتناس


٦


 ا
  ا

.........................  ................................................. 

  

.ام  ت النسبة بينهما غير ثابتة فإنهما
ت النسبة بينهما ثابتة، أما إذا كان

تكون كميتان ما إذا كان

ية لأعداد مختلفة من  . أنشئ جدولاً لتوضيح التكلفة الكلّ  ثمن شريط التسجيل الواحد١٢ ريالاً
ية مع عدد الأشرطة؟  ب التكلفة الكلّ

الأشرطة. هل تتناس
ال 

1
٢

٣
4

 لا لا
1٢ ريالاً

٢4 ريالاً
٣٦ ريالاً

4٨ ريالاً

ب العلاقة بين عدد الأشرطة 
اكت

 4٨   = 1٢ ريالاً لكل شريط 
—

 
4    =   ٣٦ 

—
 

٣    =   ٢4 
—

 
٢    =   1٢ 

—
 

1    =   
عدد الأشرطة

 
—
 

ّة ي     التكلفة الكلّ
 وثمنها في كلّ حالة على صورة نسبة،

 
 

ب
 ثم قارن النس

ب مع عدد الأشرطة.
ّة تتناس ي ب متساوية، فالتكلفة الكلّ

بما أن النس

ت رسم دخول. أنشئ 
ا إليها ٤ ريالا ت في الساعة مضافً

ب ٩ ريالا
ب في إحد￯ الألعا

 تبلغ تكلفة اللع
ت؟ 

ّة مع عدد الساعا ي ب التكلفة الكلّ
ّة لكلّ ساعة. هل تتناس ي جدولاً يبين التكلفة الكلّ

 ااات
1

٢
٣

4
   لا لا

1٣ ريالاً
٢٢ ريالاً

٣1 ريالاً
40 ريالاً

ت،
 40    = 10  اقسم التكلفة لكلّ كمية على عدد الساعا

—
 

4   ، 10٫٣4 =    ٣1 
—

 
٣    ،11 =    ٢٢ 

—
 

٢    ،1٣ =    1٣ 
—

 
1    ←

ت   
عدد الساعا

 
—
 

ّة ي    التكلفة الكلّ

ت. 
ب مع عدد الساعا

ّة لا تتناس ي ، فإن التكلفة الكلّ ت ثابتةً
ت ليس

ّا ّي ب بين الكم
بما أن النس

ّا يأتي لتفسير تبريرك.   استعمل جدول قيم لكلّ مسألة مم
 ّة مع عدد الصور؟ ي ب التكلفة الكلّ

    يتقاضى مصور ٢٥ ريالاً للصورة الواحدة. هل تتناس








  










  
—

     —      —      —    ←
  
 
—


     

ًا.  ّ كل منهما 1٦ لاعب ًا، ما عدا فريقين يضم   ا يبلغ عدد اللاعبين لكلّ فريق في نادي كرة القدم 1٥ لاعب
 

 رق؟ ّ للفِ ي ب عدد اللاعبين مع العدد الكلّ
هل يتناس


















—    ≠    —    ≠    —      —      ←

  



 
—


  



اا  اات اا
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  

ث يكون سعر الوحدة في هذه الحالة أقلّ من سعرها 
توفر المحالّ والمخازن عند شرائها البضاعة بالجملة، حي

ت تكون غير متناسبة.
ّ فإن المعدلا بالتجزئة. ومن ثم

 ا    ابا اا  ا اا  ا   لا لا اتا  اا ا 
ام  ا اا م  م   ا ا  اتاا ب

ا ا
 ا

ص بمبلغ4٢٨ ريالاً 
الرسم على 100 قمي

ص بمبلغ1٢1٨ ريالاً 
الرسم على ٣00 قمي




ص مدمجة بِـ ٨1 ريالاً 
٣ أقرا

ص مدمج بِـ 11٥1٥0 ريالاً 
10000 قر




ب بـِ 1٥1٫٢ ريالاً 
٨ كت

ًا بِـ 4٧٢٥ ريالاً  ٢٥0 كتاب




٥4٦ ريالاً مقابل 4٢ ساعةً 
٣1٢00 ريال مقابل ٢400 ساعةً 




ً بـِ ٢٥ ريالاً  طباعة ٣٦ صورة
طباعة ٨00 صورة  بـِ ٣٣٦ ريالاً 




تٍ 
ثمن بطاقة حافلة ٦ ريالا

ثمن٢0 بطاقة حافلة 1٢0 ريالاً 




مقابل 1٦0 ساعةً  ٣٨40 ريالاً
٥٢000 ريال مقابل ٢000 ساعةً 




٧٣0 ريالاً مقابل 40 ساعةً 
مقابل ٥00 ساعةً  ٩1٢٥ ريالاً


 

حقيبة واحدة بِـ ٦٥ ريالاً 
1٣ حقيبةً بـِ ٨4٥ ريالاً 


 

٥ تذاكر بـِ ٦٥٦٫٢٥ ريالاً 
ً بـِ ٢٣٩٧٥ ريالاً  ٢0 تذكرة


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  

ّين.  ّين السيني ّين لهما على الفرق بين الإحداثي ّين الصادي ّر بين نقطتين، اقسم الفرق بين الإحداثي ّل التغي لإيجاد معد
   1 س  

  -  ٢ س 
  

 
—
 

  1 ص  
ص   ٢   -  

    = ( ٢ ص 
 ، ٢ س 

 ) ،( 1 ص 
 ، 1 س 

فمعدل التغير بين النقطتين ( 

َ ١٤٢٨هـ. ّ لمحمود بين عامي ١٤٢٠هـ و ّن الشكل المجاور الدخل السنوي   يبي
َ ١٤٢٣هـ ّر في دخله بين العامين.١٤٢٠هـ و ّل التغي أوجد معد

ّر. ّل التغي استعمل صيغة معد

 (٥٣000 ،14٢٣) = ( ٢ ص 
 ، ٢ س 

 ) ،(4٨٥00 ،14٢0) = ( 1 ص 
 ، 1 س 

ليكن ( 
ب صيغة معدل التغير. 

اكت
   14٢0-14٢٣
 
—
 

٥٣000-4٨٥00   =    1 س 
 - ٢ س 

 
 —  1 ص 

 - ٢ ص 
   

ط
ّ بس

   ٣
 — 4٥00   =

 
ّل وحدة. ّر عن الناتج في صورة معد عب

   1  — 1٥00   =
 

يزداد دخل محمود بين عامي 14٢0 و14٢٣ بمعدل 1٥00 ريال في السنة.

ل  ّ المجاور، الذي يمثّ مجات للتمارين ١-٣ استعمل التمثيل البياني
ت المحيط في فترة زمنية مدتها تسعة أيام.

متوسط ارتفاع موجا

ث.
ت بين اليومين الأول والثال

ّ للموجا ّل التغير في الارتفاع اليومي  أوجد معد
 



ث والسابع.
ت بين اليومين الثال

ّ للموجا ّر في الارتفاع اليومي ّل التغي  أوجد معد
 



ت بين اليومين السابع والتاسع.
ّ للموجا ّر في الارتفاع اليومي ّل التغي  أوجد معد

 




٧ ٩ ١١ ١٣ ١٥

١
٣

٥
٧

٩


(٧ ،١٤)

(٩ ،١١)
(٣ ،١٢ )

(١ ،٨)



م

٥٠٠٠٠

٤٥٠٠٠

٥٥٠٠٠

٦٠٠٠٠

٦٥٠٠٠








( ١٤٢٨، ٥٧٠٠٠)

١٤٢٠

١٤٢٢

١٤٢٤

١٤٢٦

١٤٢٨

( ١٤٢٣، ٥٣٠٠٠)

(١٤٢٠، ٤٨٥٠٠)

م



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  

ّة في  بي س الطلاّ
ض المجال

ت بع
ّ للمقترعين في انتخابا ي ّن العدد الكلّ ما ب استعمل الجدول أدناه الذي يبي

ت زمنية في أحد الأيام لحلّ المسائل ١-٣
س فترا

ت خلال خم
إحد￯ الجامعا

 ما
ًا ٨ صباح

ًا 10 صباح
ً 1 مساء

ً 4:٣0 مساء
ً ٧ مساء

ا 
141

٣٥1
٧٩٨

100٨
1٧٥٣

ّر في عدد المقترعين بين  ّل التغي   أوجد معد
 

ح 
ّ ًا، ثم وض ًا و10 صباح الساعتين: ٨ صباح

ك. 
إجابت




  


ّل التغير في عدد المقترعين بين   أوجد معد
 

ك.
ح إجابت

ّ ً، ثم وض ًا و1 مساء الساعتين: 10 صباح


 

 
 

 

ت زيادة المقترعين 
ّ الفترتين السابقتين كان   في أي

 
ك.

ح إجابت
ّ أكبر؟ وض

  


 ￯في نهاية عام 14٢٥ هـ كان لد ل اا  
 

ًّا، وفي نهاية عام 14٢٨هـ  ًا تعليمي عامر 4٧ قرص
ّل  ًا. أوجد معد ص لديه 1٣4 قرص

بلغ عدد الأقرا
 َ ص بين عامي 14٢٥هـ و

ّر في عدد الأقرا التغي
14٢٨ هـ. 

 

ت رسوم الالتحاق بمركز اللياقة 
  ا بلغ

 
البدنية٧٥0 ريالاً في عام 141٨هـ ، و11٢0 ريالاً 

ّل التغير في رسوم  في عام 14٢٨هـ . أوجد معد
َ 14٢٨ هـ.  الالتحاق بالمركز بين عامي 141٨هـ و

 

ب فؤاد ومراد في رحلة إلى الجبال 
  ت ذه

 
ًا على الأقدام، وكانا عند الساعة الثانية بعد  سير

ًا فوق مستو￯ سطح  الظهر على ارتفاع 10٦٨ متر
ً على ارتفاع ٧00 متر  البحر، وعند الساعة ٦ مساء
ّر في  ّل التغي فوق مستو￯ سطح البحر . أوجد معد

ح 
ّ ً، ثم وض ًا و ٦ مساء الارتفاع بين الساعتين: ٢ ظهر

ك. 
إجابت

  

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  


ات ااحل
ت يستعمل المحور 

ف من واقع الحياة، وفي مثل هذه التمثيلا
ت البيانية لتمثيل الكثير من المواق

ُستعمل التمثيلا ت
ت حول ما 

ت من التمثيل التوصل إلى استنتاجا
ّر على عدة فترا ّل التغي ك عند تحليل معد

ّ، لتمثيل الزمن، ويمكن الأفقي
ك الزمن.

ف من واقع الحياة عند ذل
ث لموق

يحد

.ّ ث في التمثيل البياني
ف ما يحد

ّن التمثيل البياني المجاور سرعة سيارة عبر فترة من الزمن. ص يبي
 

•
 تكون السيارة متوقفةً عند نقطة الأصل.

•
ًا في التغير. ًا وسريع ُعدلاً موجب ُظهر الخطّ م  تتسارع السيارة عندما ي

•
ت سرعة السيارة كما في الجزء الأفقي من التمثيل.

 ثم تثب
•

ًا للتغير. ّلاً سالب هر الخطّ معد ُظْ  ثم تتباطأ السيارة عندما ي
•

،￯أخر ً ك لمدة قصيرة، ثم تزداد سرعتها مرة
ف السيارة وتبقى كذل

تتوق
ب السابق.

ف وفق الترتي
وتستمر عملية الحركة والتوقّ

ّا يأتي:  ل كلّ شكل مم حلّ
ث في التمثيل البياني، الذي يبين سرعة دراجة محمود 

ف ما يحد
  ص

 
عبر فترة من الزمن.


 


 


 

  






ّن عمق الماء في بركة  ث في التمثيل البياني المجاور الذي يبي
ف ما يحد

  ص
 

ت عن الشاطئ.
مياه  كلما ابتعد







 


 
















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1٢


 ا
  ا

.........................  ................................................. 

  


ل ابا ا

ًا. ّر بين أي نقطتين ثابت ّل التغي ًا إذا كان معد ّة ثابت ّر للعلاقة الخطي ّل التغي يكون معد

ّن الجدول أدناه العلاقة بين المسافة التي يتحركها جسم على خط مستقيم بالأقدام، والزمن الذي    يبي
ّر، وإذا لم  ت للتغي

ّل الثاب ك، فأوجد المعد
ت كذل

ية؟ إذا كان يستغرقه بالثواني. فهل العلاقة بينهما خطّ
ك.

ح إجابت
ك، فوضِّ

تكن كذل

 1٦ =   4  — ٦4   =    
ّر في الزمن   التغي

 
—
 

ّر في المسافة ّر=    التغي معدل التغي

ًا في الثانية. ّر هو 1٦ قدم ّل التغي فيكون معد

ّرمعناه.  ت للتغير في عدد الأقدام لكل ثانية، وفس
ّل الثاب   أوجد المعد

ت، بينما يساوي التغير 
ب يساوي 4 وحدا

اختر أي نقطتين تقعان على الخط. التغير الرأسي من النقطة أ إلى النقطة 
الأفقي وحدتين.

ّر   ّل التغي ف معد
تعري

ثوانٍ      
ّر =    أقدام —  ّل التغي معد

الفرق في الأقدام بين النقطتين 
 

 
  ٢  — 4   =   

 
ًا على الفرق في الثواني بينهما.  مقسوم

 
ط 

ّ بس
 

 
٢ =   

 
ّر هو قدمان لكل ثانية. ّل التغي معد

ّر لكل شكل من الأشكال الآتية:  ت للتغي
ّل الثاب أوجد المعد

   
 

    
 

    
 

ّر لكلّ مستقيم. ّل التغي ت النقاط الواردة في كلّ جدول أدناه تقع على خطّ مستقيم، فأوجد معد
إذا كان

 
            


٣

٥
٧

٩


1-
٢

٥
٨

 
  

4+
 4+

 4+
 

 
ابا ما

0
4

٨
1٢

ابال اا
0

٦4
1٢٨

1٩٢


 
٦4+

 ٦4+
 ٦4+

























































٥-

0
٥

10


4
٣

٢
1

   _   

   _   

   _   

   _   
   _   

1٣


 ا
  ا

.........................  ................................................. 

  

ل ابا ا

ّن ارتفاع الماء في  استعمل الشكل أدناه الذي يبي
زهرية ورد خلال ٨ أيام لحل المسألتين١، ٢. 

١

١
٢

٣
٤

٥
٦

٧
٨

٩
١٠

٢ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٨ ٩ ١٠











 

ت 
استعمل الشكل أدناه الذي يقارن بين تكلفة المكالما

ت لحلّ المسائل ٣ - ٦. 
ث شركا

الهاتفية في ثلا

١
٢

٣
٤

٥
٦

٧
٨

٩

٠٫٥٠

١٫٠٠

١٫٥٠

٢٫٠٠

٢٫٥٠

















 

ّر المستقيم. ّل تغي   أوجد معد
 

   —    

ّر العلاقة بين عمق الماء وعدد الأيام على    فس
 

ّر. ّل تغي صورة معد

   —    

ّر العلاقة بين تكلفة المكالمة ومدتها بالدقائق    فس
 

ّر. ّل تغي للشركة أ على صورة معد




ّر العلاقة بين تكلفة المكالمة ومدتها بالدقائق    فس
 

ّر. ّل تغي ب على صورة معد
للشركة 






ّر العلاقة بين تكلفة المكالمة ومدتها بالدقائق    فس
 

ّر. ّل تغي للشركة جـ على صورة معد





ا أقلّ لكلّ دقيقة  ث تتقاضى مبلغً
ت الثلا

  أي الشركا
 

ك.
ّر إجابت إضافية؟ بر











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

 ا
  ا

.........................  ................................................. 

  


اا الا   مات الإا
ت ، ناسخة لها، ومن هنا كان 

ت حكمة الله سبحانه وتعالى أن تكون رسالة الإسلام جامعة لما سبقها من الرسالا
قض

ش المسلمين إلى خارج شبه الجزيرة 
ت جيو

س كافة لينتشر دين الحق في أقطار العالم. انطلق
ب إبلاغها إلى النا

وجو
ت تستطيع أن تصل إليها حتى انتشر الإسلام من الصين إلى 

ت إلى كل البقاع التي كان
حاملة رسالة الإسلام. وتوجه

ًا. س في دين الله أفواج
حدود فرنسا، ودخل النا

ّر لكل مستقيم، واملأ الفراغ بالاسم الذي يقابل  ّل التغي تقع النقاط في كل جدول مما يأتي على خطّ مستقيم. أوجد معد
ّر الصحيح لتكون عبارة صحيحة:  ّل التغي  معد

 


0
1

٢
٣


1

4
٧

10
 

 

ت بين 
 اا قائد معركة القادسية التي وقع

س هو ________.
المسلمين والفر

ّل التغير= 1: خالد بن الوليد   معد
ص

ّل التغير= ٣: سعد بن أبي وقا   معد


٢-

1-
0

1


٣
٣

٣
٣

  
 

س من 
 ب ا بعد طرد المسلمين الفر

س، 
ت معركة فتح فيها المسلمون بلاد فار

العراق نشب
هي ________.

ّل التغير= 0: معركة نهاوند.   معد
ت السلاسل.

ّل التغير= ٣: معركة ذا   معد


0

٢
4

٦


٢
4

٦
٨

   

ت بين المسلمين 
 ب ا المعركة التي دار

س، وتسليم 
ت المقد

والروم، وعلى إثرها تم فتح بي
ب، 

مفاتيحه إلى الخليفة عمر بن الخطا
هي ________.

ّل التغير= ٢: معركة أجنادين   معد
ّل التغير= 1: معركة اليرموك   معد


٢-

1
4

٧


٣-
1

٥
٩

    

 م القائد المسلم الذي فتح مصر لضمان استقرار 
المسلمين في فلسطين، هو ________ .
ص.

٣   : عمرو بن العا ّل التغير=   4 _    معد

4   : أبو عبيدة بن الجراح. ّل التغير=   ٣ _    معد










1٥


 ا
  ا

.........................  ................................................. 


اا 

  

ًا، استعمل  ل تناسب ب يمثّ
ّلين متكافئان. ولتحديد ما إذا كان زوج من النس ّن أنّ نسبتين أو معد ب معادلة تبي

التناس
ف.

ب أحد أطرافه غير معرو
ك استعماله في حلّ تناس

ّ. يمكن ب التبادلي
الضر

ًا.  ١٨    تشكلان تناسب
 — ٢٤   ،   ١٢

ت النسبتان   ٢٠ — 
ّد ما إذا كان   حد

.ّ ب التبادلي
أوجد نواتج الضر

   1٨
 — 1٢   = ٢4   ؟  — ٢0   

ًا. لان تناسب ّ غير متساوية، فالنسبتان لا تشكّ ب التبادلي
بما أن نواتج الضر

 ك  
—

 
٧٠    =   ١٢ 

—
 

٣٠ ب:     
  حلّ التناس

ب. 
ب التناس

اكت
 

 
 ك  
—

 
٧0    =   1٢ 

—
 

٣0   
 

ًّا.  ًا تبادلي ب ضرب
اضر

 
 

ك × ٣0 = ٧0 × 1٢ 
ب

أوجد ناتج الضر
 

 
٣0ك = ٨40 

 
اقسم كلا الطرفين على ٣0.

 
 

  ٣0
 — ٨40   =    ٣0

  ٣0 ك — 
 

فيكون الحلّ هو ٢٨
 

 
 

ط
ّ بس

 
 

ك = ٢٨
 

ًا: ل تناسب ب الآتية يشكِّ
ّد ما إذا كان كل زوج من النس حد

 10 
—

 
1٥    ،   ٨ 

—
 

1٢      
 

 
 1٢ 

—
 

1٨    ،   ٩ — ٦      
 

 
  1٢ 

—
 

٥    ،   1٧ 
—

 
10      

 

 1٢ 
—

 
٢٨    ،   ٨ 

—
 

٢4      
 

 
  4٩ 

—
 

٦٣    ،   ٩ — ٧      
 

 
 

 
 1٣ 

—
 

٣٢    ،   ٧ 
—

 
1٥      

 

 ٣ — 4    ،   1٨ 
—

 
٢4      

 
 

  ٣0 
—

 
4٥    ،   ٢0 

—
 

٣٥      
 

 
 

 
 1٢ 

—
 

٧1    ،   4 — ٧      
 

ب مما يأتي: 
حلّ كلّ تناس

 
 10 
—

ر      =    ٩ — ٦       
 

  
جـ    — 1٢    =    4  — ٣    

 
  

1٥ 
—

 
٢٥ س    =    

 
—

 ٥       

 
 10 
—

 
11     =    14 

—
 

ت
      

 
 

 
 ع  
—

 
1٢     =    ٨ — ٥       

 
 

 
 — ز  
1٥     =    1٦ 

—
 

٢4       

 
  ٧ 
—

 
٣٦ س    =    

 
—

 
1٨       

 
 

 
    ٧ 
—

 
1٦٫٨ ي — ٥    =           

 
 

 
   ٦ ٧    =    و —   — ٢٫٨    

 ٢ = ٢٨٨4 × 1٢ ←
٣٦0 = 1٢ × ٨0 ←
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1٦


 ا
  ا

.........................  ................................................. 


اا 

  

ص عبوة شامبو سعتها 
ك شخ

  ا يستهل
 

ًا تكفيه عبوة  ًا. فكم أسبوع 400 مللتر في 1٢ أسبوع
أخر￯ سعتها ٧00 مللتر من النوع نفسه؟

 

ًا على  ًا من كل ٢0 بيت   ا إذا كان 1٣ بيت
 

ب محمول، وكان 
ك جهاز حاسو

شارع ما يمتل
ًا، فما عدد  ك الشارع ٦0 بيت

ت على ذل
عدد البيو

ب 
ك جهاز حاسو

ك الشارع التي تمتل
ت في ذل

البيو
محمول؟ 

 

ًا    ا تحتوي علبة سلطة فواكه كتلتها 1٦٨ جرام
 

. فما عدد القطع التي تحتويها علبة  على 4٥ قطعةً
ًا؟ من النوع نفسه كتلتها ٢٨0 جرام



ت نفسه 
ت في الوق

  ا تطبع فاطمة ٣ صفحا
 

ت، فما عدد 
الذي تطبع فيه عائشة 4٫٥ صفحا

ت التي تطبعها عائشة عندما تكون فاطمة 
الصفحا

؟   ت 11 صفحةً
قد طبع



   تنسخ آلة تصوير 4٨ ورقة في دقيقة واحدة. 
 

فما الزمن الذي تحتاج إليه الآلة لنسخ ٣00 ورقة؟


ًا  ت انتظار 1٥0 شخص
  م اا يبلغ وق

 
 ، ب ٢0 دقيقةً

ب الأفعوانية في مدينة الألعا
لركو

ًا؟     فكم دقيقةً سينتظر ٢40 شخص


ًا كلّ أسبوعين،    ا ينتج مشغل خياطة ٣٩ ثوب
 

ًا؟ ًا يحتاج إليه المشغل لإنتاج 4٢٩ ثوب فكم أسبوع
 

  اا اصطاد صالح ٥0 سمكةً من بحيرة لتربية 
 

ّر عدد  الأسماك، منها 14 سمكة سلمون. فإذا قد
الأسماك في البحيرة بِـ ٧٥00 سمكة، فكم تتوقع 

أن يكون عدد أسماك السلمون فيها؟


1٧


 ا
  ا

.........................  ................................................. 

  


لا ا ا
ب إحصاء عام 14٣1هـ (٢010م)

ان المملكة بحس ّر عدد سكّ ُقد ي
ّر نسبة المقيمين من غير السعويين  ُقد بنحو ٢٧000000 نسمة، وت

٢٧   ، ولإيجاد عددهم، استعمل  - بنحو   ٨ 
 ن    
_

 
٢٧000000    =   ٨ — 

٢٧   
ب الآتي :  

التناس
ب التبادلي

ب، استعمل الضر
ولحلّ هذا التناس

ن × ٢٧ = ٨ × ٢٧000000
٢٧ ن = ٢1٦000000

وبقسمة طرفي المعادلة على ٢٧ نجد أن عدد المقيمين من غير 
ًا. السعوديين هو ٨000000 نسمة تقريب

ه، (لإيجاد عدد السكان في كل منطقة) واختر الإجابة  ُلّ ب، ثم ح
ّا يأتي لتكوين تناس ب في كلّ مسألة مم

استعمل النس
ان المملكة  ًا  بأن عدد سكّ ت إلى اليسار علم

الصحيحة من بين الإجابا
ًا. هو ٢٧٠٠٠٠٠٠ نسمة تقريب

٩0   من سكان المملكة. ___________  أ) 1٢00000 ل عدد سكان منطقة مكة المكرمة    ٢٣ _      يشكّ

ب) 4100000
 ____________

 .1٣٥   من سكان المملكة
 - ض   ٣4 

ل عدد سكان منطقة الريا     يشكّ

٥4   من سكان المملكة. ______________ جـ) ٥00000 ل عدد سكان منطقة نجران    1 —      يشكّ

د) 1٨00000
  _____________

4٥   من سكان المملكة. 
ل عدد سكان منطقة القصيم   ٢ _      يشكّ

1٥  من عدد سكان المملكة. ___________  هـ) ٦٩00000     يشكل عدد سكان منطقة المدينة    1 — 

٢٧0   من عدد سكان المملكة. _________  و) ٦٨00000
    يشكل عدد سكان منطقة الشرقية    41 _ 






























 
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1٨


 ا
  ا

.........................  ................................................. 


ا اا  اا

  

ين من ٨ صناديق في المستودع. كم دقيقةً يحتاج إليها  ب صفّ
 يحتاج أحد العمال إلى ٤ دقائق لترتي

ف من ٨ صناديق؟ استعمل استراتيجية (الرسم) لحلّ المسألة. 
ب ٨ صفو

لترتي
ب

ين من ٨ صناديق، فما عدد الدقائق التي يحتاج إليها لترتي ب صفّ
  يحتاج العامل إلى4 دقائق لترتي

 ا
ّل نفسه؟ ف من الصناديق بالمعد

 ٨ صفو
ارسم شكلاً يبين وضع الصناديق بعد 4 دقائق. 

  
ان من ٨ صناديق = 4 دقائق  صفّ

  
ب بـ 4.

ّ، لذا اضر ف = 4× ٢ صف
٨ صفو

4×4 دقائق = 1٦ دقيقةً 
ّ للصناديق. ي ب لإيجاد العدد الكلّ

اضر
 

 
ا. ين من الصناديق = 1٦ صندوقً  ٨ صناديق ×  صفّ

  قح
ا = 0٫٢٥ دقيقة للصندوق الواحد. اقسم عدد الدقائق على عدد الصناديق 4 دقائق ÷ 1٦ صندوقً

ب لإيجاد عدد الصناديق في
اضر

 
 

 
ا. ف = ٦4 صندوقً

٨ صناديق × ٨ صفو
الوضع الجديد.

 
 

 
 

 
 

 
 

ب عدد الصناديق في الزمن الذي 
اضر

 
 

 
. ا× 0٫٢٥ دقيقة = 1٦ دقيقةً ٦4 صندوقً

ب كلّ صندوق.
يحتاج إليه لترتي

 
 

 
 

 
 

 
ف من الصناديق. 

ب ٨ صفو
سيحتاج العامل إلى 1٦ دقيقةً لترتي

 
ُلَّ المسائل ١-٤ مستعملاً استراتيجية "الرسم":   ح

ًا، وبعد ملئه لمدة ٢0 ثانيةً أصبح يحتوي على ٢٫٥ لتر، فما عدد الثواني التي  ّارة لِـ 1٦ لتر ّان سي ّسع خز    يت
 

  ؟
يحتاج إليها ملء الخزان كاملاً

 نحتاج إلى ٩٦ بلاطة لتبليط غرفة مستطيلة بعداها ٢م × ٣ م. فكم بلاطة نحتاج إليها لتبليط غرفة مستطيلة
ب  

 


   بعداها 4م × ٦ م؟ 

ًا من  ب التي تحتاج إليها لملء 1٢٦ كوب
ًا بالتساوي. فما عدد العل ب من العصير ٣٦ كوب

   تملأ 4 عل
 

العصير؟


ت؟   
ا. فما عدد الصناديق التي يمكننا شحنها في ٨ حاويا ت لشحن 1٢0 صندوقً

  ح نحتاج إلى ٥ حاويا
 

 





1٩


 ا
  ا
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  

ُلَّ المسائل ١-٦ مستعملاً استراتيجية "الرسم": ح

ّعة من القرميد، تكفي    م لد￯ باسل قطع مرب
 

ض بعداها 4 × ٢ قدم. طول كل قطعة 
لتغطية أر

ت. إذا استعمل هذه القطع في صنع 
منها ٣ بوصا

ض، وكان ارتفاع قطعة 
برج بوضع بعضها فوق بع

القرميد الواحدة 0٫٥ بوصة، فما ارتفاع البرج؟


َّع  ًا. فإذا تجم ض ماء لِـ 1٦٢ لتر
  اا يتسع حو

 
ض بعد دقيقتين، فما الزمن 

ًا في الحو 1٢ لتر
؟ 

ض كاملاً
الإضافي  الذي يحتاج إليه ملء الحو



ب من 
ّ ثو   ا يحتاج منذر إلى ٧ دقائق لقص

 
 . ش بعداه ٢0م، 1م إلى 14 قطعةً متساويةً

القما
ب إلى ٢٥ قطعةً 

ّ الثو فكم دقيقةً يحتاج إليها لقص
؟ متساويةً



ب 4 أمتار على 
ض أحد الملاع

  م يزيد عر
 

ًا، فما  ب ٣0 متر
٣    طوله. فإذا كان طول الملع  — ٢  

محيطه؟



  اباق نحتاج إلى 4 أباريق لملء 104 أكوابٍ 
 

ًا؟ ا نحتاج إليه لملءِ ٣٣٨ كوب بالعصير، فكم إبريقً

 

ت من 
ب ٦ لترا

   احتاج لؤي إلى ٢4 ثانيةً لسك
 

ّ الذي  ت الإضافي
ّارته. فما الوق ّان سي الوقود في خز

ت أن سعته 
ّان إذا علم يحتاج إليه لملء باقي الخز

ًا؟ ٦0 لتر



ا اا  اا
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٢0


 ا
  ا
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
اب الات 

  

. ، وأضلاعهما المتناظرة متناسبةً ت زواياهما المتناظرة متطابقةً
يكون المضلعان متشابهين إذا كان

ك.
ح إجابت

ّ وضّ ف متشابهين، ثم
ب  جـ ، ∆ د هـ 

ّد ما إذا كان ∆ أ   حد
ف 

ب � ∠ هـ، ∠ جـ � ∠ 
∠ أ � ∠ د، ∠ 

    ٣  — ٢   =   1٢
ف   =   ٨ — 

د 
٣   ،   أ جـ —   — ٩   =   ٢ ف   =   ٦ — 

هـ 
٣   ،   ب جـ —   — ٦   =   ٢ د هـ   =   4 — 

ب  — 
  أ 

ف متشابهان.
ب جـ، د هـ 

ثان أ  بما أن الزوايا المتناظرة متطابقة، والأضلاع المتناظرة متناسبة، فالمثلّ

ه. ّ حلّ ب هـ ، ثم
ًا لإيجاد  ب تناسب

ب هـ ر جـ، فاكت
 ـم ن � المستطيل   إذا كان المستطيل ك لِ

ل  س يمثِّ
س، وليكن 

ًا مستعملاً هذا المقيا ب تناسب
٣  . اكت النسبة بين أطوال الأضلاع المتناظرة في المستطيلين تساوي   4 — 

ب هـ.
طول 

    ٣ س =    4 — 
ب هـ. عامل المقيا

ك لِـ يناظر 
 

 
  ٣ ب هـ   =   4 — 

   ك لـ  — 
س

ب هـ = 
ك لِـ = ٥، 

 
 

   ٣ س   =   4 —   — ٥  
 

ًّا.  ًا تبادلي ب ضرب
اضر

 
 

س × 4 = ٥ × ٣
 

ف على 4.
ب، ثم اقسم كل طر

أوجد ناتج الضر
 

 
  1٥ 
—

 
4 س   =   

4 
—

 
4    

 
ط

ّ بس
 

س = ٣٫٧٥ 

 

ّد ما إذا كان المستطيلان أدناه متشابهين،    حد
 

ك.
ح إجابت

ِّ ووض

١١

٥

١٢
٤

 —    ≠   —      

ًا  ب تناسب
ثان أدناه متشابهين، فاكت   إذا كان المثلّ

 
ه. س المجهول، ثم حلّ

لإيجاد القيا

١٢ ٦
٤٨

١٥
 س  _       س  _     

 

٨









٦
٤

٦

١٢

٩






















٢1


 ا
  ا

.........................  ................................................. 

  


اب الات

ف إلى تصغير 
ّر إحد￯ الصح   ح احتاج محر

 
ص لها. فإذا كان 

ّ الصورة لتلائم المكان المخص
بعدا الصورة الأصلية ٥سم × ٥ سم، وعامل 

رة  ّة إلى الصورة المصغّ س من الصورة الأصلي
المقيا

هو٣:٨ فأوجد بعدي الصورة التي ستظهر في 
الصحيفة.

 ×

   يريد أيمن استعمال آلة التصوير لتكبير 
 

ّة صورة صغيرة. فإذا كان بعدا الصورة الأصلي
س 

َل عامل المقيا ت، واستعم
ت × ٥ بوصا

4 بوصا
11:٥، فهل ستكون الصورة الناتجة مناسبةً لورقة 

ك.
ّر إجابت ؟ فس ت × 11 بوصةً

٢ — 1   ٨ بوصا بعداها    
 ×  —    

ّة ٢0 سم في   م بعدا صورة لشريحة مجهري
 

ّة  ض الشريحة الأصلي
٢٥ سم، إذا كان عر

ت، فما طولها؟
4 ملمترا



  اات بعدا رسم على شفافية 11٫٢٥ سم 
 

ض الصورة الناتجة على 
و ٢٣٫٥سم، إذا كان عر

الشاشة ٢٫٧م، فما طول هذه الصورة؟


ع ه و ز ط،  ب جـ د المضلّ
ع أ     يشبه المضلّ

 
ب جـ د 

ع أ  إذا كان طول كل ضلع في المضلّ
4 — 1   ٣ أمثال طول الضلع المناظر له في  يساوي    

ب جـ د. 
ع أ  ع ه و ز ط، فأوجد محيط المضلّ المضلّ






















  —    

ب نوعين 
  ا  ينتج مصنع للألعا

 
ّة، على صورة الشكل  ت الورقي

متشابهين من الطائرا
أدناه. أوجد طول الضلع المجهول في الطائرة 

.￯الورقية الصغر











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٢٢


 ا
  ا

.........................  ................................................. 

  


ابا اال ابا اال
ت لوحة بعداها 1٢٫٥سم × 10سم لتصبح ٢٥سم × ٢0سم، فإن اللوحة وصورتها تكونان ماب في 

ِّر ب إذا كُ
.ابب كل من طول اللوحة وعرضها في ٢، فإن الصورتين تصبحان م

ُر الشكل، إلا أن قياساتهما مختلفة. وإذا ض
ّها متشابهة؟ استعمل الرمز � للدلالة على التطابق، والرمز � للدلالة  ّا يأتي متطابقة؟ وأي ُّ الأشكال في كلّ مسألة مم أي

على التشابه:
 








 
 

 









 
 

 


















 
  

 

















 
 




















  
 




 �


�
�


�
 �




�





�


�



� 


� 


�


�


 �




�



�




�



�





�








�







�


�





�





 �


 �


�


�


�

 �

٢٣


 ا
  ا

.........................  ................................................. 

  


ا ا
ًا.  ّد ً أو تصغيره تمد ّى الصورة الناتجة عن تكبير شكل معطى تسم

ب(٢، ٣) 
ب جـ الذي رؤوسه أ(-٢، -١)، 

ًّا ∆ أ  ل بياني   مثّ
.   ٢ ّد عامل مقياسه   ٣ —  َ جـَ الناتجة عن تمد ل ∆ أَ ب ًّا الصورة التي تمثّ ل بياني ّ مثّ جـ (٢، -١)، ثم

 (1   1- 
—

 
٢ ← أَ (-٣،   

 (  ٢  — ٣    × 1- ،  ٢  — ٢ ×    ٣-) ←
أ (-٢، -1) 

 (4   1 — ٢    ،٣) َ ← ب
 (  ٢  — ٢  ، ٣ ×    ٣  — ٢ ×   ٣) ←

ب (٢، ٣) 
(1   1- 

—
 

٢ ← جـَ (٣،   
 (  ٢  — ٣    × 1- ،  ٢  — ٢ ×   ٣) ←

جـ (٢، -1) 

ِّفه إن كان  صن
َ ّد و س التمد

ّد للقطعة و ن، فأوجد عامل مقيا َ تمد َ ن ت أن القطعة المستقيمة و
  إذا علم

ًا. ًا أم تصغير تكبير
ّد إلى س التمد

ّ لأحد رؤو ّ أو الصادي ّ السيني ب نسبة الإحداثي
اكت

ت 
س المناظر له في الشكل الأصلي، واستعمل الإحداثيا

إحداثي الرأ
ّة للنقطتين ن (1، -٢)، نَ (٢، -4).  السيني

٢ =   1 ّ للنقطة ن   =   ٢ —  ّ السيني الإحداثي
 

 
—

 
 

ّ للنقطة نَ ّ السيني   الإحداثي

ّد تكبير. س = ٢، فالتمد
بما أن عامل المقيا

 
ب(-1، ٥)،

ب جـ د هي:أ (٢، 4)، 
ع أ  س المضلّ

ت رؤو
ت إحداثياّ

  إذا كان
 

ت رؤوسه بعد إجراء تمدد عامل
جـ (-٣، -٥)، د(٣، -4) فأوجد إحداثياّ

ًّا. ب جـ د وصورته بياني
ل كلاًّ من المضلع أ  ٢  ، ثم مثِّ مقياسه   1 — 

ب ك،
ّد للقطعة المستقيمة  َ كَ في الشكل المجاور، هي تمد   القطعة المستقيمة ب

 
ًا. ًا أم  تصغير ّد تكبير ّن ما إذا كان التمد ّد، وبي س التمد

أوجد عامل مقيا
  _   

   —       —      —    
   —      —     





 


 








 
















 



 



 








 








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٢4


 ا
  ا

.........................  ................................................. 


ا ا

  

ً لتوسيع مد￯ إبصاره، فإذا     يتناول بدر دواء
 

ت، 
ّد 4٫1 ملمترا كان قطر بؤبؤ عينه قبل التمد

ّد، فما عامل  ت  بعد التمد
وأصبح ٨٫٢ ملمترا

 مقياسه؟

ت الأشياء بعامل 
ّر مجهر قياسا   بام يكب

 
ًا سيبدو طول كائن  مقياسه ٨، فكم ملمتر

 ّ ت المجهر إذا كان طوله الحقيقي
البراميسيوم تح

0٫00٦ ملمتر؟


ث أصبح عرضها 1٥سم. 
ت صورة بحي

ِّر ب    كُ
 

ًا كان  ٢   ، فكم سنتمتر س   ٣ — 
فإذا كان عامل المقيا
عرضها قبل التكبير؟



ُراد نسخ شكل طوله ٦٫٢٥ سم ليصبح     ي
 

ب؟
س المناس

٢٥سم. فما عامل المقيا

ًا  ّ عرضه ٣٥ ملمتر   اات يظهر شريط سينمائي
 

س 
ض ٥ أمتار. فما عامل المقيا

على الشاشة بعر
المستعمل في التكبير؟

 
 _   

ب باستعمال عامل 
ُنع نموذج لقار   ا ص

 
ب 

٥0   ، فإذا كان الطول الحقيقي للقار
س   1 — 

المقيا
ًا، فما طول النموذج؟  ٢0 متر



ًا. فإذا  ّ ٧٥ سنتمتر ّ معماري   اا طول نموذج أثري
 

1٢0   لبناء النموذج، فما 
س   1 — 

استعمل عامل المقيا
طول البناء الحقيقي؟

 

لن إلى أن يكون طول صورة  ُعِ   اإ يحتاج الم
 

ّارة في الإعلان 10سم، فإذا كان طول السيارة  السي
س المستعمل في 

4٫٢ أمتار، فما عامل المقيا
التصغير؟ 

 
 -    

٢٥


 ا
  ا

.........................  ................................................. 

  


اا  ا
س.

ّ عامل المقيا ُسمى النسبة بين الشكل الجديد والشكل الأصلي ٌ له. وت ّد شكل ما شكلٌ مشابه ينتج عن تمد

س ٢.
ًا عليه مستعملاً عامل المقيا ّد ًّا، ثم أجرِ تمد ل كلّ شكل فيما يأتي بياني مثّ

ّده. ّد، أوجد مساحة كلّ من الشكل الأصلي وتمد وبعد رسم التمد

ب (1،٧)، ج (4،4)
 أ (٢،1)، 

 
 

_________ :ّ مساحة الشكل الأصلي
 

_________  :ّد مساحة الشكل بعد التمد
 

ف قطر فيها(٢٫1) ، 
ت نقطتي نهايتي نص

  دائرة إحداثياّ
 

(٢٫4)
مستعملاً ط =٣٫14

_________ :ّ مساحة الشكل الأصلي
   



ّد:  _________ مساحة الشكل بعد التمد
   



 د (-٢٫٣)، ه (-٣،-٢)، و(4،-٢)، ي (4،٢)
 

  
_________ :ّ مساحة الشكل الأصلي

 
_________  :ّ مساحة الشكل بعد التمدد

ص (-٣،-٣)، ع (٣،-٣)، لِـ   (٣، ٣)
س (-٣، ٣)، 

 
 

  
_________ :مساحة الشكل الأصلي

  
_________  :مساحة الشكل بعد التمدد

س ٢؟
ّده بعامل المقيا   ماذا تستنتج عن العلاقة بين مساحة الشكل ومساحة تمد

 















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٢٦


 ا
  ا

.........................  ................................................. 


اا  اا

  

ً، في  ب قياسها مباشرة
ت التي يصع

ب لإيجاد الأطوال أو المسافا
س غير المباشر على استعمال التناس

يساعد القيا
ت المتشابهة.

عا المضلّ

ه ٤٥سم، فإذا كان طول ظلّ العمود ١٣٥ سم،  ًا، ويبلغ طول ظلّ ب عمود إنارة نهار
ّ بجان ف علي

 يق
ّ ١٨٠سم فما طول عمود الإنارة؟ وطول علي

ًا وحله. ب تناسب
اكت

ب التبادلي
أوجد ناتج الضر

 
 

4٥× هـ = 1٨0 × 1٣٥ 
 

ب
اضر

 
 

4٥هـ = ٢4٣00
 

ف على 4٥.
اقسم كل طر

 
 

   4٥
 — ٢4٣00   =    4٥

  4٥هـ _ 
 

بسط
 

هـ = ٥40  
 

إذن طول عمود الإنارة يساوي ٥40 سم = ٥٫4 أمتار.

ص 
ف بجانبها شخ

ت نفسه يق
  اا يبلغ طول ظل شجرة ٩ أمتار، وفي الوق

 
 طوله 1٫٥م، وطول ظله 1٫٨م. فما ارتفاع الشجرة؟

ب  
ت نفسه يبلغ طول مرآ

ًا، وفي الوق   باات يبلغ طول ظلّ بناية ٧٢ متر
 

ًا، وطول ظله 0٫٨م. فما طول البناية؟  ت 1٫٢ متر
ّيارا للس


ثان في الشكل المجاور متشابهين،   اا إذا كان المثلّ
 

ل المسافة عبر النهر. فأوجد قيم د التي تمثّ


 

ّ → طول علي
هـ  

 _ 1٨0   =   1٣٥
 _ 4٥  

←
 ّ ظلّ علي

→ طول العمود
←

ظلّ العمود 

































٢٧


 ا
  ا

.........................  ................................................. 

  

اا  اا

  اا طول قاسم 1٫٨ متر، وطول ظله 
 

ت 
٣٫٦ أمتار. فإذا كان طول ظلّ إياد في الوق

نفسه٣٫٣ أمتار، فما طوله ؟


ه    ما إذا كان ارتفاع منزل ٧٫٥ أمتار وطول ظلّ
 

ًا، وطول ظلّ عمود الإضاءة في الشارع  ٢٢٫٥ متر
ًا، فما طول عمود الإضاءة؟ ت نفسه 1٨ متر

في الوق


ه    ا ال طول عصام 1٫٦٥ متر، وطول ظلّ
 

ت 
٢٫4 متر، فما طول ظلّ سارية علم في الوق

ًا؟ نفسه، إذا كان طول الساريه 14٫٣ متر
 

ب 
ف رجل طوله 1٫٥ متر بجان

  ما ا يق
 

ّة، وطول ظله يساوي  أحد المعالم التاريخي
ًا  م ٣٦٫4 متر َعلَ ٣٫٩ أمتار. فإذا كان طول ظلّ الم

م؟ َعلَ ت نفسه، فما طول الم
في الوق
 

ًا  وطول    ابا تقع سارية علم ارتفاعها 1٢٫٦ متر
 

ت 
ه في الوق ب برج طول ظلّ

ها 4٫٢ أمتار  بجان ظلّ
ًا، فما ارتفاع البرج؟ نفسه٥٥٫٥ متر

 

ًا نحو مدخل بناية ما    باات تميل طريق صعود
 

ّة، فما ارتفاع  ث ترتفع  ٢ قدم لكل ٥ أقدام أفقي
بحي

ت المسافة الأفقية ٧ أقدام؟ 
الطريق إذا كان





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٢٨


 ا
  ا

.........................  ................................................. 

  


اا  اا
ت في 

ت العالية بمعرفة ثلاثة متغيرا
ب لإيجاد ارتفاع البنايا

يستعمل التناس
ه، وطول ظلّ البناية. وعلى  ص المشاهد، وطول ظلّ

ب: طول الشخ
التناس

ت 
ت من المتغيرا

ّرا ه بمعرفة أي ثلاثة متغي ك حلّ
ب يمكن

ّ التناس أية حال، فإن
الأربع.

ت مختلفة.
ت حول ملاحظين مختلفين وأطوال بنايا

يشتمل الجدول أدناه على معلوما
ك الحاسبة لإكماله.

ت وآلت
استعمل التناسبا

اا 
ا 

اا اا
ا 

1
1٫٥ متر

٢0 سم


ًا ٢4 متر
٢

1٫٢ متر


ًا ٢٨٦ متر
ًا ٩٥٫4 متر

٣
1٫٧٥ متر

٣٥ سم
ًا 1٢٣ متر

 

4


4٥ سم
ًا 1٢0 متر

ًا ٢4٫٩ متر
٥

1٫٨ متر


ًا ٢4٦ متر
ًا ٩0٫٩ متر

٦
ًا ٢4 متر

٢٧٫٨ سم
ًا 1٨٩ متر



٧
1٫٦0 متر

٣0 سم


ًا ٩٨٫4 متر
٨


٢0 سم

٣00٫٦ متر
ًا ٥0٫1 متر

٩
1٫٥٥ متر

٢٧٫٥ سم


ًا ٣٩٫٣ متر
10

1٫4٥ متر
٢0 سم


ًا ٥4٫٣ متر

11
1٫٥٥ متر


ًا 1٨٩٫٣ متر

ًا ٣1٫٥ متر

 











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